

EN EL ROMEA

La función benéfica del jueves

En el indicado día 19 del corriente tendrá lugar en nuestro precioso Teatro Rómulo, la representación de la graciosa zarzuela de gran espectáculo, «Los sobrinos del capitán Grant», a beneficio de los Exploradores, interpretada por distinguidas señoritas y jóvenes de la población.

En estos días tienen lugar los ensayos generales con la orquesta y decorado, sacando la impresión cuantos los presencian de que tendrá un franco éxito. La obra será presentada con verdadero gusto y propiedad, tomando parte en ella un centenar de personas. El Teatro estará adornado como en los días de grandes acontecimientos.

Todo esto hace esperar que el Teatro se encuentre dicha

noche sin un asiento vacío.

Se nos ruega por la Comisión organizadora, recomendemos al público acuda puntualmente a las nueve y media, pues por tratarse de cuatro actos y dieciséis cuadros, algunos de ellos de maquinaria complicada, empezará sin retraso alguno a la hora citada, a fin de que no termine demasiado tarde.

Los encargos de localidades pueden recogerse en el despacho de don Enrique de la Cierva, que tomó nota de ellos y las que quedan disponibles, así como las entradas, se venderán en la taquilla del Teatro el día de la función, de once a una de la mañana, y desde las cuatro de la tarde.

La butaca cuesta ocho pesetas y la entrada general, una.

En el Centro Obrero

La conferencia de don Domingo Abellán

Como anunciamos oportunamente, el domingo último tuvo lugar la conferencia que el profesor de esta Escuela Normal, don Domingo Abellán, dió en el Centro Obrero.

Una selecta concurrencia—obreritos e intelectuales—acudió a escuchar al señor Abellán, el cual pronunció un discurso ameno y lleno de gran interés, desarrollando el tema: «La Educación y el Trabajo».

Comenzó diciendo que la clase obrera no es responsable de su situación inferior, desde el punto de vista cultural, porque se le ha privado de los medios necesarios.

Pero hoy ya—siguió el conferenciante—los trabajadores sienten hondas preocupaciones. Y las sienten, porque el Socialismo es una teoría científica.

Los obreros buscan la explicación de las cosas, que es el principio científico. Y siempre está en expectación la interrogante, la inquietud, el deseo de averiguar. Y esto es la Ciencia.

Ortega y Gasset, dice que todo en la vida respira ciencia; pero que si ésta no se cultiva, peligra la civilización. Yo creo también eso y hay que convenir que es una gran desgracia.

El que no siente las inquietudes del espíritu, es un bobo. Del obrero no puede decirse eso, porque no se le señaló nunca más camino que el del trabajo y se le regatearon los elementos de instrucción.

Pero a los obreros se les señaló el trabajo como una maldición, como una condena oprobiosa; por eso es lógico que aspiren a su liberación.

Debido educarse en otro sentido más humano. Se les debió orientar en la idea de que el Trabajo es la concurrencia, la aportación a la Sociedad del esfuerzo común, ya que esto entraña una condición biológica y que todos los seres, sin excepción, debemos trabajar.

Las sociedades regidas por el capitalismo tienen dos factores: capital y trabajo. Este es imprescindible la coexistencia de los dos. El Socialismo, por el contrario, exige el capitalismo y se reserva la posesión de los útiles de trabajo; aspira a que todo esté en manos de un Estado social.

El trabajador, contra la ley biológica, se ve limitado por

el capitalismo. Cuando a un elemento social se le restan facilidades para desarrollar su labor, no pueden pedirle responsabilidades.

La Educación es índice de dinamismo. A veces depende de quien use el vocablo. Es la Educación el desarrollo integral de lo que llevamos dentro, adquirido cosmológicamente desde el principio, bien plasmado en armonía con la sociedad.

Frente a esto, surgen educaciones viciosas, inculcando en el niño trabas negativas, que constituyen un crimen para los pequeños, a los que se considera como sacos, en donde se van vaciando enseñanzas feas y ridículas. Esto es erróneo.

Tampoco las familias de por sí pueden marcar la educación. Esta hay que formarla en el conjunto social. El Estado debe vigilar esta cuestión; porque la educación debe ser orgánica, uniforme. Por encima de la familia, está la sociedad.

Por eso la clase trabajadora quiere que la educación no sea un privilegio, sino que sea igual para todos.

Yo termino recomendando a los obreros que siempre tengan la interrogante abierta, el anhelo de ir, el deseo de aprender. En esta interrogante está la redención de la Ciencia, y en la redención de la Ciencia, la de la sociedad.

El señor Abellán, que escuchó aplausos durante su discurso, fué premiado con una prolongada ovación al terminar la conferencia, siendo muy felicitado.

La conferencia del próximo domingo correrá a cargo del joven abogado don Antonio Segura.

Organización corporativa
Comité Paritario de Despachos, Oficinas y Banca
Aplazamiento de una demanda

La vista que estaba anunciada para ayer tarde a las siete ante el Comité Paritario interlocal de Despachos, Oficinas y Banca, para entender en la demanda de los dependientes de escritorio José Parra Reinaldos y Eliseo Oller Oller, contra la Casa «Embuidos Bernal S. A.», ha sido aplazada para segunda convocatoria, que tendrá lugar el próximo lunes día 23 del corriente.

La causa de la suspensión ha sido la incomparecencia en el acto de la entidad demandada «Embuidos Bernal S. A.».

DE LA ESTANCIA DE GLEICH EN MURCIA

Un elogio a la actuación de la Guardia Municipal

A lo largo de la actuación del circo Gleich en nuestra capital, hemos tenido ocasión de observar la brillante labor realizada por la Guardia Municipal, que ha sido justamente elogiada por cuantos han desfilado por el colosal espectáculo.

Nosotros, por tratarse de una corporación integrada por modestos funcionarios, queremos trasladar a nuestras columnas la impresión recogida durante estos días en los que los componentes de la Guardia Municipal han venido prestando un servicio constante de carácter extraordinario, tanto para encauzar el tráfico por la única vía—bastante estrecha por cierto—que daba acceso al Circo, como para ordenar en la explanada de éste la colocación de los vehículos, sin que se haya registrado un incidente de ninguna clase.

Hacia altas horas de la noche han venido prestando su servicio estos modestos funcionarios, poniendo en el cumplimiento de su cometido el mayor entusiasmo, hasta el punto de no haber encontrado los millares de peatones y centenares de vehículos que diariamente concurrían al espectáculo dificultad alguna para el acceso al mismo, ni haberse registrado un solo atropello, choque, o incidente de ningún género.

Esta conducta de la Guardia Municipal, ha merecido los sinceros elogios de los murcianos, y nosotros, atentos a hacerla resaltar, los hacemos nuestros, felicitando a cuantos la componen y muy especialmente a sus jefes señores Sancho y Campoy por el éxito de su labor, al mismo tiempo que rogamos al señor Alcalde vea el medio de estimular a estos modestos funcionarios municipales en la forma que estime más conveniente por estos servicios, prestados en su mayor parte en horas ajenas a las que normalmente les exige su cometido.

RICARDO RUBIO

Desde hoy ha entrado a formar parte de nuestra redacción el notable periodista Ricardo Rubio.

Se reintegra al periodismo después de unos años de paréntesis, en los cuales su actividad, aunque muy en contacto con el periódico, le llevó por otros cauces de competencia social, en defensa de los intereses obreros.

Nuestra cariñosa bienvenida al antiguo compañero que en este mismo diario se destacó en otros tiempos de lucha como uno de los que sostenían con más entereza y probidad el personalismo de su rebeldía.

Lea V.

«INFORMACIONES»
y «LA LIBERTAD»

Una pérdida para las letras

Ha fallecido Gómez de Baquero

Madrid, 16.—Ha fallecido en esta Corte el insigne periodista señor Gómez de Baquero (Andrenio).

Su muerte ha sido producida por una anemia progresiva. Por la casa del eminente escritor han desfilado numerosas personalidades, entre ellas el Ministro de Gracia y Justicia. El entierro se verificará mañana por la mañana.

Se ha facilitado una nota del Ministerio de Gracia y Justicia expresando el sentimiento por la muerte de este escritor. Gómez de Baquero era Jefe de Administración Civil en este Ministerio.

N. de la R.—El telégrafo nos comunica la triste noticia del fallecimiento del notable periodista Eduardo Gómez de Baquero.

Pierden las letras españolas un escritor de pura vena castiza y la crítica uno de sus más prestigiosos cultivadores. Gómez de Baquero ha venido, durante algunos años, sosteniendo una colaboración interesantísima en «La Voz» y en «El Sol», alternando su autorizada firma con el pseudónimo de «Andrenio», que bien pronto hizo destacar por la interesante variedad de los temas que glosaba casi a diario, realizando una alta labor educadora, pues sus disertaciones, talladas en las proporciones de crónicas amenas, se dirigían al gran público, no con el énfasis de un maestro, sino con el tono confidencial de un instructor que estimaba más la comprensión lenta y socavada que las galas de la preponderancia efectista.

Su pluma ha estado siempre atenta a la actualidad, versando sobre los más opuestos temas, bien de política, sociología o arte. Dió siempre a su prosa un estilo fácil y claro, y demostró en toda ocasión que su vasta cultura le proporcionaba aspectos interesantes para apreciar desde ellos, de forma originalísima y analizador, los más áridos temas que aportaba la actualidad.

Deja este gran publicista una profusa colección de trabajos que son bastantes para prestigiar su nombre. Actualmente se ha dado comienzo a la edición de sus obras completas, formadas en su mayor parte por esa labor diaria que Gómez de Baquero ha ido dejando en los más importantes diarios y que siempre se leerá con gusto, porque en esas crónicas, en sus críticas y en sus estudios, ponía un saber de artista y una dulzura de educador.

VIDA DEPORTIVA

El Real Murcia empata a dos goals con el Deportivo Alavés

A las tres en punto, Vilalta, ayudado en las líneas por Saura y Ortega, alineó a los equipos en la forma siguiente:

Deportivo Alavés: Beristain; Criaco Quincoeres; Rey Urquira, Miranda, Crespo, Calero, Areta, Albéniz elbarrán.

Real Murcia: Vidal, Castro, Humet; Griera, Prieto, Baños II; Julio, Morales, García de la Puerta y Sans.

Desde el comienzo los avances murcianos se hacen peligrosos, en tanto que los que realizan los forasteros pecan de imprecisos, no obstante lo cual en una ocasión Vidal tiene que salvar inextremis una situación difícil creada por Albéniz. La réplica de los murcianos no se hace esperar y vemos unos bien llenados ataques del ala Morales-Julio que, por cierto llevan de cabeza al internacional Quincoeres.

La defensa alavesa, a pesar de su fama, se embarulla bastante y no logran nunca alejar definitivamente las situaciones peligrosas, pero sin embargo su actuación es eficaz y el tiempo transcurre y el marcador no funciona.

El «negro» Olivares está anulado por completo, no dejándole moverse tanto Prieto como Castro, y sin su intervención la delantera alavesa parece ineficaz.

Confina el dominio realista y preferentemente es llevado el juego por el lado derecho, que juega con gran rapidez y precisión, enviando Julio constantes centros, uno de los cuales, a los veintiocho

minutos, es recogido por Morales, chutando cruzado, el cual es recogido a todo gas por Aracil, empalmando un soberbio tiro que se estrelló en la red. La ovación fué ensordecedora, pues no se pudo pedir más a la ejecución del tanto, premio merecido a la formidable actuación de la delantera local.

Se crecen aún más los murcianos con la ventaja obtenida y vemos a la pareja defensiva alavesa con un desconcierto excesivo para la categoría que de común se le concede.

Terminó seguidamente la primera mitad, en la que solo ha existido un equipo sobre el terreno, al que, por cierto, no acompañó la suerte.

Los veinte primeros minutos transcurren con neto dominio del equipo murciano, que si es menos rápido en sus jugadas que en la primera parte, es ahora más preciso y peligroso por la profundidad de sus avances.

A los veintidós minutos surge el segundo tanto realista, conseguido por García al rematar de soberbio cabezazo un centro largo de Morales que se corrió hacia el extremo.

Después de este tanto, aún dá ligeras señales de existencia el ataque local, pero, luego, el cansancio, natural por el tren a que se había mantenido el juego, hace su aparición en los más débiles, los murcianos, y primero Prieto, luego Griera, y así sucesivamente casi todos los realistas, les vemos agotados, hasta el punto de ser dominados por los alaveses, los que, faltando 18 minutos, consiguen, por mediación de Calero, de un chut a la media vuelta, el primer tanto para los suyos.

Faltando once minutos para el final, lograron los forasteros su segundo tanto y con él el empate, conseguido por Olivares de un chut fuerte y colocado.

Aún hubo unos ataques realistas por el lado derecho, pero ya infructuosos; y cuando el alavés volvía a la carga, Vilalta pitó la terminación del match.

PANORAMAS DE MADRID

Elogio de la honradez

SIN RESERVAS MENTALES

La honradez es un negocio. Al afirmarlo arrostramos la ira de muchos caballeros que viven dentro de la inmoralidad, como el pez en el agua. No importa. Ni el gesto despreciativo de esa juventud moderna, que asegura que lo importante es vivir espléndidamente, disfrutando de todos los encantos de la vida material que nos ha traído la civilización, en un máximo apogeo. Fuego de virtudes. Cohetes de colores que duran unos momentos. Lo imperecedero es el espíritu. Su obra y su huella.

La honradez es un negocio que requiere una preeducación especial. Hermeneútica que solo responde a un concepto invariable de la propia estimación. Sin este previo requisito, las puertas de la cárcel están siempre abiertas para dejarnos paso.

El oro es un metal lleno de perfidias. Hace esclavos y reporta a los legistas pingües ganancias. Deslumbra y ciega. Un hombre puede mirar, cara a cara y tranquilo al sol. Pocos, muy pocos, resisten la refulgencia del oro sin mancharse de cieno la conciencia.

Nadie se resigna a ser pobre. Solo las grandes almas saben diferenciar el tesoro moral del tesoro material. No conocemos a ningún rico que haya dejado además de su dinero un sistema filosófico, para que sus semejantes aprendan a saber la verdad, una de esas verdades que revolucionan las ideas.

La curiosidad mental, la investigación científica, el noble arte de las letras, el ejercicio de la política, cuando acaparan la actividad del espíritu, no dejan tiempo para acumular la riqueza.

Digamos con Linares Rivas: «Los granujas, viven y triunfan por la cobardía de las personas decentes».

Y ratifiquémonos, en cuanto dejamos dicho, sin reservas mentales.

¡ADIOS MI DINERO!

El señor Polichinela está consternado. Grita, maldice, blasfema. El suceso vibra estos días, con grandes titulares, en todos los periódicos de la Corte. Cunde el pánico. A falta de otros obligados comentarios de actualidad el «affaire» ha surgido con estridencia de escándalo, y los reporteros judiciales corren de un lado para otro en busca de noticias con que saciar la voracidad del gran público.

Un agente de negocios, ha desaparecido con varios mi-

les de duros. Su huida ha planteado un interesante problema a los psicólogos. Porque, quien ha abusado de la confianza que en él tenían depositada mucha gente, ha sido honrado a cara cabal, durante más de veinte años.

Causa y efecto. Gozaba de una gran popularidad, de un crédito envidiable, de un respeto forjado a golpes de honradez y de trabajo. Sus ganancias eran fabulosas. No se le conocía ninguno de esos vicios que quiebran la voluntad más fuerte; el juego, la querida bonita, la embriaguez. Rendía un culto austero a la familia. Era el modelo que podía servir de saludable ejemplo.

Y sin embargo... En un momento, este hombre manchó su juventud, rompió con la tradición moral y llenó de pesadumbre su nombre immaculado.

¿Qué honda y terrible tragedia sentimental ha sido la suya? En la claridad de su vida han entrado las sombras. Moralmente se ha suicidado. Su muerte es civil. Un guiñapo. Un pelete que, haciendo una pirueta, se arrojó al espacio.

Al principio se pensó en el crimen. Esta posibilidad se ha desechado. Todos los detalles externos acusan de la fuga premeditada. El hecho ha dado un terrible golpe a la moral pública. Signo de los tiempos modernos. La sed de dinero es insaciable. Y este agente de negocios, honrado veinte años, deja de serlo en un instante, por ambición y por avaricia. Jugó a la Bolsa y perdió...

El coro de Polichinelas clamó airado:

—¡Mi dinero!... ¡Quiero mi dinero!...

El hecho ha sembrado la desconfianza en toda clase de personas. Germen de guerras y desventuras.

El mendigo, el jornalero, el empleado, no teme nada. Comen para vivir, y trabajan para poder comer.

LA SOLUCION

Es sencilla y clara. Todo el problema moral estriba en «poder irse tranquilo». Pero esto puede hacerlo muy poca gente. Es una minoría selecta. Son aquellos grandes espíritus inmortales que van forjando el Mundo con la ciencia, el arte y el trabajo. Caminos de luz, que no siguen los poderosos, porque el oro les cansa, les fatiga y les mata, con los finos puñales de los siete pecados bíblicos...

LÁZARO SOMOZA SILVA

(Prohibida la reproducción)

Letras de luto

ANIVERSARIO

Las misas que se digan mañana 18, a las once, once y media y doce, así como el responso que se oficiará después de la última en la iglesia parroquial de San Andrés serán aplicadas por el alma de doña María Pérez García tercer aniversario de su defunción, y en memoria de su esposo don Gabriel Buendía Andreu y de la de su nieta doña María Bosque Buendía, de López.

Sus hijos y padres doña María Buendía Pérez y D. Joaquín Bosque Leal y demás familia suplican una oración por las almas de los finados.

Notas Municipales

Esta mañana al hacer nuestra información municipal, nos dijo el segundo teniente de alcalde señor Sánchez Pozuelos, director de los trabajos de instalación de la nueva Casa de Socorro, que hiciésemos público que el próximo domingo por todo el día, se puede visitar este

edificio y admirar la instalación y dependencias del nuevo establecimiento benéfico, el que se puede comparar con los mejores de España.

Ayer a la una, aunque no inaugurada oficialmente, empezó a prestarse servicio en la nueva Casa de Socorro instalada en el paseo del Malecón.

Los primeros médicos que han hecho guardia han sido los doctores don Agustín Martínez Espinosa y don Antonio Fernández Tomás y practicantes don Emilio Manabeo y don Mariano Ortiz.

EN 2.ª PLANA

EDITORIALES:

Temas actuales

ANTE UN CAMBIO POLITICO

Informaciones regionales

Fletadora Murciana

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

EN 3.ª PLANA

Aj margen de los libros nuevos

por José Cánovas y Albarracín

Superior Whippet 1929

El coche de moda y más barato



Adrián Viudes

Floridablanca, 75.—Teléfono, 2506.—Murcia

